



Biuletyn informacyjny

ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

WRZESIEŃ 1961

NR 32

NUMER TEN ZAWIERA:

	str.
1. Przed następnym sezonem	3
2. Planujemy imprezy turystyczne	5
3. Co nowego w Komisjach /Komisja Opieki nad Zabytkami/	9
4. Imprezy . . . Imprezy	9
5. Musimy wydawać z rozwagą	10
6. Rewidenci działają	12
7. Co piszą inni	13

PRZED NASTĘPNYM SEZONEM

Dnia 30 sierpnia b.r. odbyła się w CRZZ narada przedstawicieli WKZZ i ZG branżowych Związków Zawodowych odpowiedzialnych za wychowanie fizyczne, turystykę i wypoczynek, z udziałem przedstawicieli ZG PTTK i ZG TKKF. Tematem obrad były wytyczne CRZZ w sprawie głównych kierunków współdziałania PTTK i Związków Zawodowych oraz sporządzenia planu w tym zakresie na rok 1962.

Poniżej zamieszczamy pismo okólne ZG PTTK nr 8/61 poświęcone temu zagadnieniu.

x

Prezydium ZG PTTK stwierdza, że zacieśniająca się z roku na rok współpraca PTTK ze Związkami Zawodowymi, stanowiąca realizację uchwał IV Kongresu Związków Zawodowych i IV Walnego Zjazdu PTTK, przyczyniła się do szeregu poważnych osiągnięć w rozwoju turystyki i czynnego wypoczynku wśród szerokich rzesz ludzi pracy.

W toku współpracy wypracowane zostały główne kierunki wspólnego działania, a także podział pracy w realizacji większości zamierzeń.

Doświadczenia w tym zakresie pozwoliły na skonkretyzowanie, przy współdziałaniu ZG PTTK, wytycznych CRZZ do planu w zakresie wychowania fizycznego, turystyki i wypoczynku po pracy na rok 1962.

Wytyczne określają zadania WKZZ jako koordynatorów działalności w dziedzinie wychowania fizycznego, turystyki i wypoczynku, w całokształcie ruchu związkowego na terenie województw, precyzują także zadania dla ogniw PTTK, w szczególności dla Oddziałów i Okręgów PTTK.

Zadania te Prezydium ZG PTTK uznaje za obowiązujące dla ogniw PTTK i zaleca ich ścisłą realizację.

Za główne kierunki współdziałania Zarządów Oddziałów i Okręgów PTTK z WKZZ w roku 1962 uznaje się:

I. Tworzenie nowych Kół i Oddziałów Zakładowych PTTK. Działaniem w tym zakresie powinny być objęte przedsiębiorstwa zatrudniające ponad 500 osób. W szeregu wielkich zakładów pracy, takich jak np. FSC Lublin, Stocznia Gdańska, FSO Warszawa, Turoszów, Tarnobrzeg, Konin, Fasty - powinny powstać Zakładowe Oddziały PTTK.

Dla wykonania tego zadania nieodzowne jest zaktywizowanie, względnie powołanie, zgodnie z uchwałą Plenum z 26.X.60 r., Komisji Kół Zakładowych w Zarządach Okręgów i Zarządach Oddziałów.

Tworzenie komórek zakładowych PTTK powinno następować w drodze systematycznego stwarzania wśród załogi właściwej atmosfery i zrozumienia dla turystyki /szeroka informacja, organizacja wycieczek, szkolenie organizatorów turystyki itp./.

II. Szkolenie organizatorów turystyki w zakładach pracy. W roku 1962 szkoleniem tym objętych zostanie około 2.000 osób. Prowadzone ono będzie w formie 5-cio dniowych kursów skoszarowanych, organizowanych przez WKZZ. Do zadań Oddziałów i Okręgów należeć będzie: opracowanie szczegółowego programu kursu w oparciu o ramowy program wydany przez ZG PTTK w r.1961, dobór i opłacenie wykładowców i kierownika kursu, organizacja i koszty zajęć praktycznych /wycieczki/, dostarczenie pomocy naukowych.

Ponadto Zarządy Okręgów we Wrocławiu, Krakowie, Gdańsku i Szczecinie wezmą udział /program, wykładowcy/ w szkoleniu organizatorów turystyki i wypoczynku dla potrzeb FWP.

Pismo okólne nr 8/61 omawia następnie organizację imprez turystycznych w roku 1962. Materiały na ten temat znajdziecie na stronach 5-9 Biuletynu.

Obecnie podajemy końcową część okólnika.

x

Prezydium ZG PTTK zaleca Zarządom Okręgów PTTK:

1. Przeanalizowanie na swych posiedzeniach „Wytycznych CRZZ do planu w zakresie wychowania fizycznego, turystyki i wypoczynku po pracy na rok 1962” dla określenia wynikających z nich planowych zadań.
2. Delegowanie upoważnionego przedstawiciela Zarządu Okręgu do WKZZ dla opracowania projektu planu w zakresie turystyki na r.1962.
3. Delegowanie upoważnionego przedstawiciela Zarządu Okręgu do Warszawy zgodnie z terminarzem przyjmowania wojewódzkich planów w CRZZ z udziałem ZG PTTK.

Jednocześnie upoważnia się Zarządy Okręgów - przy określaniu w planach WKZZ udziału finansowego PTTK - do podjęcia zobowiązań:

1. w zakresie szkolenia organizatorów turystyki w zakładach pracy - średnio do wysokości 3.000 zł na jeden kurs;
2. w zakresie centralnych imprez „Tysiąclecia” do wysokości 30.000 zł na jedną imprezę. Dotyczy to Zarządów Okręgów: Szczecin, Rzeszów, Kraków i Warszawa /Oddział Stołeczny/.

Pokrycie finansowe wyżej wymienionych kosztów zostało przewidziane w budżecie.

x x x

PLANUJEMY IMPREZY TURYSTYCZNE
NA ROK 1962

Zgodnie z „Wytycznymi i zasadami organizacji i finansowania imprez turystycznych PTTK” załączonymi do pisma okólnego ZG PTTK Nr 4/61 z dnia 25.V.61 r. L.dz.P-TK/5421/61 ogniwa PTTK

przystępują w okresie września do opracowania projektów kalendarza imprez na rok 1962.

Dla przypomnienia obowiązujących zasad dotyczących opracowania kalendarza, podajemy właściwy wycinek wyżej wymienionych „Wytycznych”.

X

IV. Kalendarz imprez PTTK

1. Kalendarz imprez PTTK stanowi obowiązującą formę planowania działalności Towarzystwa w zakresie imprez turystycznych w każdym roku kalendarzowym. Składa się on z:
 - a/ Centralnego Kalendarza Imprez PTTK, zawierającego wszystkie centralne /ogólnopolskie i międzynarodowe, w tym centralne imprezy Tysiąclecia/ i terenowe imprezy międzyokręgowe.
 - b/ Okręgowych Kalendarzy Imprez PTTK obejmujących imprezy terenowe lokalne oraz te imprezy spośród centralnych /ujętych w Centralnym Kalendarzu Imprez/, które organizowane są na terenie danego Okręgu.
2. Kalendarz imprez /łącznie z zaznaczeniem regionalnych imprez Tysiąclecia/ sporządzany jest corocznie w okresie od 1.IX. do 31.XII. na rok następny, w oparciu o wydane uprzednio przez Zarząd Główny wytyczne programowe, określające główne cele programowe i kierunki lokalizacji imprez.
3. Centralny Kalendarz Imprez ogłasza Zarząd Główny PTTK najpóźniej do 1 grudnia roku poprzedzającego, w oparciu o wnioski zgłoszone przez organizatorów imprez terenowych - międzyokręgowych /zaopiniowane przez właściwe Zarządy Okręgów i Komisje ZG/ oraz na podstawie wniosków Komisji ZG dotyczących imprez centralnych.

Wnioski te powinny być zgłaszane do Prezydium ZG w terminie do 15 października roku poprzedzającego.
4. Okręgowe Kalendarze Imprez na dany rok ogłaszają Zarządy Okręgów najpóźniej do 1 stycznia, w oparciu o wnioski złożone

przez organizatorów imprez terenowych lokalnych, zaopiniowane przez Zarządy Oddziałów i Komisje Zarządu Okręgu.

Wnioski te powinny być zgłaszane do Zarządu Okręgu w terminie do 1 października roku poprzedzającego.

Późniejsze o miesiąc ogłoszenie Okręgowych Kalendarzy, w stosunku do Centralnego Kalendarza Imprez, uzasadnione jest koniecznością skoordynowania przez Zarząd Okręgu terminów imprez lokalnych z ogólnopolskimi oraz umieszczenia w swoich kalendarzach tych imprez z Kalendarza Centralnego, które przebiegają na terenie ich Okręgów.

5. Wnioski do Kalendarza imprez powinny zawierać: datę i czas trwania imprezy, jej pełną nazwę, rodzaj, nazwę organizatorów i współorganizatorów, miejsce zakończenia oraz przewidywaną ilość uczestników.

x x x

Jednocześnie publikujemy wskazówki programowe określające główne cele i kierunki lokalizacji imprez:

1. Tematem imprez PTTK w roku 1962 powinny być zagadnienia związane z obchodami 1000-lecia Państwa Polskiego, walkami o wyzwolenie narodowe i społeczne naszego narodu, przyjaźnią i braterstwem broni żołnierzy polskich i radzieckich w walkach o wyzwolenie naszej Ojczyzny i osiągnięciami budownictwa socjalistycznego PRL.
2. Imprezy turystyczne PTTK w roku przyszłym powinny w większym niż dotąd stopniu służyć upowszechnianiu kultury turystycznej /przestrzeganie i popularyzacja zasad ochrony przyrody, opieka nad zabytkami, kulturalny i serdeczny stosunek do miejscowej ludności spotykanej na trasach imprez, koleżeńskość, wzajemna pomoc i dyscyplina turystyczna wśród uczestników imprez itp./.
3. Imprezy turystyczne PTTK stanowią poważny instrument popularyzacji turystyki i krajoznawstwa. Zadanie to spełniane jest przez odpowiedni dobór tematu i charakteru imprez oraz właściwą ich lokalizację terenową. Dlatego też przy planowaniu imprez na 1962 rok należy dążyć do:

a/ odciążenia miejscowości i terenów na których w ubiegłych latach odbyła się duża ilość imprez,

b/ lokalizacji imprez w rejonach mniej znanych i uczęszczanych, a również atrakcyjnych pod względem krajoznawczym. Specjalną przy tym uwagę należy zwrócić na tereny Ziemi Zachodnich.

4. Zbytne nagromadzenie imprez w tym samym czasie nie sprzyja osiągnięciu większej frekwencji, a stwarza często trudności w zaopatrzeniu i transporcie.

Z tych powodów, zgodnie z tendencją przedłużenia letniego sezonu turystycznego, należy więcej imprez niż dotąd planować na miesiące kwiecień i maj oraz sierpień, wrzesień, a także październik.

5. Podobnie jak w roku bieżącym szereg imprez turystycznych w 1962 r. organizowanych będzie wspólnie z innymi organizacjami, a w szczególności - ze Związkami Zawodowymi.

Zespół Kultury Fizycznej CRZZ i Zarząd Główny PTTK przewidują, że w r. 1962 odbędą się:

a/ 4 ogólnopolskie zloty „Tysiąclecia” na terenie województw: rzeszowskiego, szczecińskiego, warszawskiego i krakowskiego. Głównymi organizatorami zlotów będą Zarządy Okręgowe tych województw. Środki finansowe przewidują się w budżetach ZG PTTK i w w/w WKZZ.

b/ 13 zlotów lub rajdów terenowych Tysiąclecia /mogą one mieć charakter ogólnopolski/, organizowanych na terenie pozostałych 13-tu województw. Głównymi organizatorami tych imprez będą Zarządy Okręgów i Oddziałów PTTK. Fundusze na ten cel zabezpieczone zostaną w budżetach WKZZ.

c/ szereg innych imprez w każdym województwie, których organizatorami mogą być komórki PTTK, przy czym środki na te imprezy zostaną przewidziane w zależności od potrzeb we właściwych WKZZ.

Plany w tym zakresie sporządzane będą w miesiącu wrześniu b.r. przez WKZZ, wspólnie z Zarządami Okręgów PTTK. Imprezy uwzględnione w tych planach wejdą, w zależności od swego charakteru, do Kalendarza Centralnego, a także - do Okręgowych Kalendarzy Imprez PTTK na rok 1962.

x x x

Co nowego w Komisjach ?

KOMISJA OPIEKI NAD ZABYTKAMI

Staraniem Komisji Opieki nad Zabytkami ZG PTTK, Ministerstwo Kultury i Sztuki oraz Zarząd Muzeów i Ochrony Zabytków przyznały kwotę około 80.000 zł na otablicowanie ważniejszych zabytków architektury na terenie kraju.

Komisja opracowała na podstawie zgłoszeń Okręgowych Komisji Opieki nad Zabytkami - zestawienie 280 zabytków przeznaczonych do otablicowania, przy czym kolejność obiektów w poszczególnych województwach ustalona została według hierarchii potrzeb i uzgodniona przez Okręgi PTTK z Wojewódzkimi Konserwatorami Zabytków.

Teksty informacyjne do tych tablic opracowano na razie w 7 Okręgach.

Tablice wykonane z blachy, przeznaczone będą głównie dla zabytków znajdujących się poza miastami /przede wszystkim dla takich obiektów które mają swoich opiekunów społecznych/.

Realizacja tej dużej ogólnopolskiej akcji jest w toku i całość prac zostanie ukończona do grudnia br.

Imprezy . . . Imprezy . . . Imprezy . . . Imprezy . . . Imprezy...

Pomimo, iż znajdujemy się u schyłku sezonu turystycznego, PTTK organizuje w październiku jeszcze dwie imprezy ogólnopolskie:

1. IV Ogólnopolski Zlot Przewodników OTP /6-8.X/. Jest to impreza piesza. Organizator: KTP ZG PTTK i ZO Zielona Góra. Ilość uczestników: 150.
2. VI Ogólnopolski Studencki Rajd Zachodni /19-22.X./. Impreza piesza, kolarska i motorowa. Ilość uczestników: 1000.

x x x

JEDNOCZEŚNIE INFORMUJEMY IŻ MOTOROWY ZJAZD GWIAZDZISTY W BRENNEJ, KTÓRY MIAŁ ODBYĆ SIĘ W DN. 17 WRZEŚNIA B.R. ZOSTAJE ODWOŁANY. ORGANIZATOREM TEJ IMPREZY MIAŁ BYĆ KTM - ODDZIAŁ SZCZECIN.

x x x

Musimy wydawać z rozwagą

W miarę rozwoju turystyki i krajoznawstwa, wzrastają potrzeby wydawnictw w tym zakresie. Mnożą się propozycje publikacji folderów, informatorów, przewodników, poradników lub materiałów szkoleniowych, a w ich powodzi zatracą się czasem obiektywną ocenę ważności tematu, czy zagadnienia. Suma tych propozycji przerasta zazwyczaj nasze możliwości i dlatego stajemy wobec niełatwego wyboru, tym bardziej, że dysponujemy ograniczonymi środkami realizacji.

Przede wszystkim znane są powszechnie trudności z przydziałami papieru, limitowanym rosnącym stale zużyciem i nienadążającą za nim produkcją. Poważną przeszkodę stanowią drukarnie przeciążone zazwyczaj zamówieniami. Niedostateczne są wreszcie możliwości finansowania wydawnictw PTTK-owskich. Jeżeli dodamy do tego zjawisko niestaranego lub nieumiejętnego przygotowania materiałów i przypadkowość ustalenia tematu, otrzymamy obraz czynników ograniczających lub utrudniających naszą działalność edytorską.

Wielu czynników nie jesteśmy w stanie odrazu usunąć, gdyż zależą od całokształtu sytuacji gospodarczej w kraju. Napewno można jednak usprawnić tok postępowania w sprawach wydawniczych.

Przede wszystkim należy obiektywnie ocenić, czy wydanie zamierzonej pozycji jest konieczne, a także w jakim stopniu będzie opłacalne. Decyzję trzeba podejmować z całą ostrożnością, pamiętając, że nakład poniżej 5000 zwiększa znacznie koszty, a zasięg oddziaływania małej ilości egzemplarzy jest bardziej ograniczony.

Opracowany z rozwagą plan wydawniczy, ogniwa terenowe przekazują - do 1 czerwca każdego roku - Komisji Wydawniczej ZG PTTK, która dokonuje ostatecznej oceny, na podstawie załączonego konspektu każdej z wymienionych pozycji. Konspekt taki powinien zawierać tytuł, nazwisko autora, omówienie treści i układu oraz ilość zdjęć.

Ponadto należy informację uzupełnić podaniem przewidzianego formatu i nakładu. Należy także wyjaśnić, czy jest papier na ten cel, w jakiej ilości, gatunku i z jakiego źródła, czy zabezpieczono drukarnię, a jeżeli tak - to ^{podać} jej nazwę i adres. Nie wolno również zapominać o załączeniu wstępnego kosztorysu, oraz określeniu wysokości posiadanego pokrycia finansowego.

Mając do dyspozycji projekty planów, uwzględniające powyższe elementy, Komisja Wydawnicza ZG PTTK może dopiero ustalić centralny plan wydawniczy po zaopiniowaniu nadesłanych propozycji. Otrzymując akceptację Komisji, Zarządy Oddziałów czy Okręgów mogą zawrzeć umowę z autorem.

Pracę ukończoną przez autora przekazuje się do recenzji dwóm specjalistom z danej dziedziny, a następnie - przesyła cały materiał, wraz z recenzjami, do Działu Propagandy i Wydawnictw ZG PTTK.

Nie należy wykonywać czystorysów mapek i planów, które mają być zamieszczone w publikacji, gdyż ostateczne opracowanie następuje po zasięgnięciu opinii rzeczoznawców w Warszawie.

Projekty okładki i ilustracje graficzne są wykonywane przez wydawnictwo, które podejmuje się realizacji drukiem.

Przygotowanie materiału do wydania, tzn. opracowanie maszynopisu stylistyczne, merytoryczne, techniczne i graficzne

trwa średnio od 2 - 4 miesięcy, druk - od 3 do 6 miesięcy. Tak więc, pozycje, które mają się ukazać w sezonie letnim, powinny być złożone najpóźniej do 1 października.

_____0o0_____

REWIDENCI DZIAŁAJĄ

Obok zgodnej ze statutem PTTK działalności Komisji Rewizyjnych czynności kontrolne sprawuje również Dział Rewizji ZG PTTK oraz rewidenci terenowi w Okręgach.

Wzrost działalności PTTK, również w zakresie gospodarczym, wymaga dalszego zaostrzenia dyscypliny finansowej i rzetelnego respektowania wszystkich zarządzeń i aktów normatywnych ZG PTTK.

Uchwycenie wypaczeń i nieprawidłowości będzie łatwiejsze, o ile terenowy aparat rewizji, pracujący dotychczas dość słabo, sprawniej zabezpieczy potrzeby jednostek PTTK. Skutki nieprawidłowości nie zawsze są widoczne na pierwszy rzut oka, bowiem efekty gospodarcze i ich wymierność są oceniane na podstawie odmiennych kryteriów niż w przedsiębiorstwach państwowych.

Na kontroli sprawowanej przez aparat etatowy - obok kontroli społecznej - spoczywa obowiązek zapewnienia bieżącego nadzoru, instruktażu i rewizji finansowo-gospodarczej wszystkich jednostek PTTK.

Stwierdzenie tego faktu doprowadziło do powołania księgowych rewidentów w Okręgach.

Obowiązkiem ich - obok pracy wykonywanej przez Komisje Rewizyjne PTTK wszystkich szczebli oraz Działu Rewizji ZG PTTK i ZUW PTTK - jest prowadzenie rewizji w jednostkach PTTK leżących w zasięgu danego Okręgu. Nieodzownym tu jest udzielanie systematycznej pomocy rewidentom podczas wykonywania przez nich trudnych i odpowiedzialnych zadań.

Obserwując działalność jednostek PTTK można zauważyć różnego rodzaju nieprawidłowości, które w wielu przypadkach mają wspólne cechy, chociaż nie zawsze mają one podobny zakres działania. Zdarzają się również nieprawidłowości mające specyficzne cechy, charakteryzujące się swoistego rodzaju warunkami tereno-

wymi, które w konkretnym przypadku sprzyjały ich powstawaniu.

Obserwacja działalności naszych jednostek wykazuje, że przekroczenia mają różny charakter - od drobnych przewinień na odcinku rozrachunków, poprzez niecelowe zakupy, aż do nieprawidłowych wypłat pracownikom, marnotrawstwa sprzętu i materiałów oraz poważnego łamania dyscypliny na odcinku dostaw i robót o charakterze inwestycyjno-remontowym.

Nie trzeba nikogo przekonywać, że każde uchybienie godzi w interes Towarzystwa. Rewizja jest pierwszą obroną tego interesu.

Dlatego też praca rewidentów powinna spotkać się ze zrozumieniem ze strony wszystkich jednostek PTTK.

_____0o0_____

Co piszą inni ?

„Autostop wprowadzony na Sachalinie”

Człowiek z plecakiem i czerwoną książeczką w ręku stał się dobrym znajomym licznych kierowców samochodowych. Zauważwszy go na drodze, rzadko który kierowca przemknie bez zatrzymania się, naturalnie o ile posiada wolne miejsce.

Jeszcze całkiem niedawno Autostop uprawiali tylko leninградzcy. Oni pierwsi w kraju poszli śladem polskich przyjaciół.

W ubiegłym tygodniu na ulicach miast i osiedli robotniczych pojawiły się ogłoszenia: „Dla nas, turyści, na drogach Sachalińskiego okręgu wprowadzono turystyczne przejazdy na podstawie kuponów Autostopu.”

Wkrótce po tym do okręgowego klubu turystów, do miejskich i rejonowych rad związków i organizacji sportowych zaczęło przychodzić wiele osób po książki i kupony Autostopu. Ludzie różnego wieku i zawodów, zainteresowani podróżami i turystyką, będą mogli teraz - przy pomocy Autostopu - objechać całą wyspę.

Kierowcy chętnie ich przewożą. Ci spośród nich, którzy prześlą w jesieni do komitetu organizacyjnego kupony, stwierdzające fakt przewiezienia największej liczby turystów, na najdalsze odległości, otrzymają premie w postaci telewizorów, aparatów radiowych, zegarków, aparatów fotograficznych. Poza tym właścicielem cennej nagrody może być każdy kierowca, nawet taki, który nadeśle kilka, a nawet jeden kupon. Wszyscy kierowcy będą bowiem uczestniczyli w losowaniu nagród.

Z każdym dniem na drogach okręgu pojawia się coraz więcej osób wędrujących Autostopem.

/Artykuł z gazety „Trud” wydrukowany
3.VIII.1961 r./

x X x

Realizuje: USP „Tekst” Warszawa

Druk.Nr 2 W.Z.CRZZ Zam.333/801 Nakład 2010+35 S-38